	Права и обязанности родителей
Права и обязанности родителей в отношении своих детей опреде​лены в основном главой 12 Семейного кодекса, которая так и называ​ется «ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ РОДИТЕЛЕЙ», ст. 61-79.
Родители имеют равные права и несут равные обязанности в от​ношении своих детей.
Родительские права прекращаются по достижении детьми возрас​та восемнадцати лет (совершеннолетия), а также при вступлении не​совершеннолетних детей в брак и в других установленных законом слу​чаях приобретения детьми полной дееспособности до достижения ими
совершеннолетия.
Родители имеют право и обязаны воспитывать своих детей.
Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей.
Родители имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами.
Родители обязаны обеспечить получение детьми основного обще​го образования.
Родители с учетом мнения детей имеют право выбора образова​тельного учреждения и формы обучения детей до получения детьми основного общего образования.
Родители являются законными представителями своих детей и выступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми фи​зическими и юридическими лицами, в том числе в судах, без специ​альных полномочий.
Родители не вправе представлять интересы своих детей, если ор​ганом опеки и попечительства установлено, что между интересами ро​дителей и детей имеются противоречия. В случае разногласий между родителями и детьми орган опеки и попечительства обязан назначить представителя для защиты прав и интересов детей.
Родительские права не могут осуществляться в противоречии с интересами детей. Обеспечение интересов детей должно быть предме​том основной заботы их родителей.
При осуществлении родительских прав родители не вправе при​чинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нрав​ственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое дос​тоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей.
Родители, осуществляющие родительские права в ущерб правам и интересам детей, несут ответственность в установленном законом по​рядке.
Все вопросы, касающиеся воспитания и образования детей, реша​ются родителями по их взаимному согласию исходя из интересов де​тей и с учетом мнения детей. Родители (один из них) при наличии раз​ногласий между ними вправе обратиться за разрешением этих разно​гласий в орган опеки и попечительства или в суд.
Место жительства детей при раздельном проживании родителей устанавливается соглашением родителей.
При отсутствии соглашения спор между родителями разрешается судом исходя из интересов детей и с учетом мнения детей. При этом суд учитывает привязанность ребенка к каждому из родителей, брать​ям и сестрам, возраст ребенка, нравственные и иные личные качества родителей, отношения, существующие между каждым из родителей и ребенком, возможность создания ребенку условий для воспитания и развития (род деятельности, режим работы родителей, материальное и семейное положение родителей и другое).
Родитель, проживающий отдельно от ребенка, имеет права на об​щение с ребенком, участие в его воспитании и решении вопросов по​лучения ребенком образования.
Родитель, с которым проживает ребенок, не должен препятство​вать общению ребенка с другим родителем, если такое общение не при​чиняет вред физическому и психическому здоровью ребенка, его нрав​ственному развитию.
Родители вправе заключить в письменной форме соглашение о порядке осуществления родительских прав родителем, проживающим отдельно от ребенка.
Если родители не могут прийти к соглашению, спор разрешается судом с участием органа опеки и попечительства по требованию роди​телей (одного из них).
Родитель, проживающий отдельно от ребенка, имеет право на по​лучение информации о своем ребенке из воспитательных учреждений, лечебных учреждений, учреждений социальной защиты населения и других аналогичных учреждений. В предоставлении информации мо​жет быть отказано только в случае наличия угрозы для жизни и здоро​вья ребенка со стороны родителя. Отказ в предоставлении информа​ции может быть оспорен в судебном порядке.
Дедушка, бабушка, братья, сестры и другие родственники имеют право на общение с ребенком.
В случае отказа родителей (одного из них) от предоставления близ​ким родственникам ребенка возможности общаться с ним орган опе​ки и попечительства может обязать родителей (одного из них) не пре​пятствовать этому общению.
Если родители (один из них) не подчиняются решению органа опеки и попечительства, близкие родственники ребенка либо орган опеки и попечительства вправе обратиться в суд с иском об устране​нии препятствий к общению с ребенком. Суд разрешает спор исходя из интересов ребенка и с учетом мнения ребенка.
Родители (один из них) могут быть лишены родительских прав, если они:
· уклоняются от выполнения обязанностей родителей, в том чис​ле при злостном уклонении от уплаты алиментов;
· отказываются без уважительных причин взять своего ребенка
из родильного дома (отделения) либо из иного лечебного учреждения,
воспитательного учреждения, учреждения социальной защиты насе​ления или из других аналогичных учреждений;
· злоупотребляют своими родительскими правами;
· жестоко обращаются с детьми, в том числе осуществляют физи​ческое или психическое насилие над ними, покушаются на их поло​вую неприкосновенность;
· являются больными хроническим алкоголизмом или наркома​нией;
· совершили умышленное преступление против жизни или здо​ровья своих детей либо против жизни или здоровья супруга.
Лишение родительских прав производится в судебном порядке.
Родители, лишенные родительских прав, теряют все права, осно​ванные на факте родства с ребенком, в отношении которого они были лишены родительских прав, в том числе право на получение от него содержания а также право на льготы и государственные пособия, уста​новленные для граждан, имеющих детей.
Лишение родительских прав не освобождает родителей от обязан​ности содержать своего ребенка.
Родители (один из них) могут быть восстановлены в родительских правах в случаях, если они изменили поведение, образ жизни и (или) отношение к воспитанию ребенка.
Суд вправе с учетом мнения ребенка отказать в удовлетворении иска родителей (одного из них) о восстановлении в родительских пра​вах, если восстановление в родительских правах противоречит инте​ресам ребенка.
попечительства на основании соответствующего акта органа местного самоуправления.
При отобрании ребенка орган опеки и попечительства обязан не​замедлительно уведомить прокурора, обеспечить временное устройство ребенка и в течение семи дней после вынесения органом местного са​моуправления акта об отобрании ребенка обратиться в суд с иском о лишении родителей родительских прав или об ограничении их роди​тельских прав.
Принудительное исполнение решений, связанных с отобранием ребенка и передачей его другому лицу (лицам), должно производиться с обязательным участием органа опеки и попечительства и участием лица (лиц), которому передается ребенок, а в необходимых случаях с участием представителя органов внутренних дел.
При невозможности исполнения решения суда о передаче ребен​ка без ущерба его интересам ребенок может быть по определению суда временно помещен в воспитательное учреждение, лечебное учрежде​ние, учреждение социальной защиты населения или другое аналогич​ное учреждение.
ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ОПЕКУНА (ПОПЕЧИТЕЛЯ) РЕБЕНКА
Опекун (попечитель) ребенка имеет право и обязан воспитывать ребенка, находящегося под опекой (попечительством), заботиться о его здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном разви​тии.
Опекун (попечитель) вправе самостоятельно определять способы воспитания ребенка, находящегося под опекой (попечительством), с учетом мнения ребенка и рекомендаций органа опеки и попечитель​ства, а также при соблюдении требований, предусмотренных пунктом 1 статьи 65 Семейного кодекса.


	Опекун (попечитель) с учетом мнения ребенка имеет право выбо​ра образовательного учреждения и формы обучения ребенка до полу​чения им основного общего образования и обязан обеспечить получе​ние ребенком основного общего образования.
Опекун (попечитель) вправе требовать по суду возврата ребенка, находящегося под опекой (попечительством), от любых лиц, удержи​вающих у себя ребенка без законных оснований, в том числе от близ​ких родственников ребенка.
Опекун (попечитель) не вправе препятствовать общению ребенка с его родителями и другими близкими родственниками, за исключе​нием случаев, когда такое общение не отвечает интересам ребенка.
Гражданские права и обязанности опекуна (попечителя) опреде​ляются статьями 36—38

Гражданского кодекса Российской Федерации.
Обязанности по опеке и попечительству в отношении ребенка, находящегося под опекой (попечительством), исполняются опекуном (попечителем) безвозмездно.
На содержание ребенка опекуну (попечителю) ежемесячно вып​лачиваются денежные средства в порядке и размере, установленных Правительством Российской Федерации* (ст. 150 СК РФ).
Родители (законные представители) несут ответственность за вос​питание и образование своих детей, обязаны обеспечить получение детьми основного общего образования.
До получения детьми основного общего образования родители имеют право выбирать формы обучения, образовательные учреждения, защищать законные права и интересы ребенка, принимать участие в управлении образовательным учреждением.
Родители имеют право дать ребенку начальное общее, основное общее, среднее (полное) общее образование в семье. Ребенок, получа​ющий образование в семье, вправе на любом этапе обучения при его положительной аттестации продолжить образование в образователь​ном учреждении (ст. 52).
      Восстановление в родительских правах в отношении ребенка, до​стигшего возраста десяти лет, возможно только с его согласия.
Суд может с учетом интересов ребенка принять решение об ото​брании ребенка у родителей (одного из них) без лишения их родитель​ских прав (ограничении родительских прав).
Ограничение родительских прав допускается, если оставление ре​бенка с родителями (одним из них) опасно для ребенка по обстоятель​ствам, от родителей (одного из них) не зависящим (психическое рас​стройство или иное хроническое заболевание, стечение тяжелых об​стоятельств и другие).
Ограничение родительских прав допускается также в случаях, если оставление ребенка с родителями (одним из них) вследствие их поведения является опасным для ребенка, но не установлены доста​точные основания для лишения родителей (одного из них) родитель​ских прав.
Иск об ограничении родительских прав может быть предъявлен близкими родственниками ребенка, органами и учреждениями, на ко​торые законом возложены обязанности по охране прав несовершен​нолетних детей, дошкольными образовательными учреждениями, об​щеобразовательными учреждениями и другими учреждениями, а так​же прокурором.
Родители, родительские права которых ограничены судом, утра​чивают право на личное воспитание ребенка, а также право на льготы и государственные пособия, установленные для граждан, имеющих детей.
Ограничение родительских прав не освобождает родителей от обя​занности по содержанию ребенка.
В случае ограничения родительских прав обоих родителей ребе​нок передается на попечение органа опеки и попечительства.
Родителям, родительские права которых ограничены судом, мо​гут быть разрешены контакты с ребенком, если это не оказывает на ребенка вредного влияния. Контакты родителей с ребенком допуска​ются с согласия органа опеки и попечительства либо с согласия опеку​на (попечителя), приемных родителей ребенка или администрации учреждения, в котором находится ребенок.
При непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью
орган опеки и попечительства вправе немедленно отобрать ребенка у родителей (одного из них) или у других лиц, на попечении которых он находится.
Немедленное отобрание ребенка производится органом опеки и попечительства.


